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Анотація. Надмірна вага та ожиріння – це серйозне захворювання, яке 

може призвести до розвитку цілої низки інших хвороб, таких як діабет, серцево-

судинні захворювання та онкологія. Набирання зайвої ваги торкнулося всіх 

вікових груп, але особливо гостро стоїть питання дитячого ожиріння, що 

свідчить про необхідність його детального вивчення та вживання термінових 

заходів для профілактики впливу провокуючих факторів, які спричиняють 

набирання зайвої ваги. 

Ключові слова: ожиріння, підлітковий вік, екзогенні фактори, ендогенні 

фактори, профілактика 

 

Ожиріння – група хвороб і паталогічних станів, що характеризуються 

надмірним відкладанням жиру в підшкірній жировій клітковині та в інших 
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тканинах, а також органах, що обумовлено метаболічними порушеннями, і 

супроводжується змінами функціонального стану різних органів і систем. 

Найбільш часто вживаним діагностичним критерієм ожиріння є надлишок 

загальної маси тіла по відношенню до норми, встановленої статистично. Однак 

підкреслимо, що величиною, багато в чому визначальною тяжкістю перебігу 

захворювання є не стільки вага тіла сама по собі, скільки надлишок жирової 

маси. Цей надлишок може істотно відрізнятися навіть у хворих, що мають 

однаковий вік, зріст і вагу. 

Етіологія ожиріння є мультифакторною та включає як екзогенні, так і 

ендогенні чинники. Екзогенніфактори – цезовнішнівпливи на організмлюдини, 

які можуть сприяти розвитку ожиріння. Вони відрізняються віде ендогенних 

факторів, які пов’язані з внутрішніми процесами в організмі (генетичні, 

органічні ураження центральної нервової системи (ЦНС), гіпоталамо-

гіпофізарної області). У даний час встановлено, що регуляція відкладення і 

мобілізації жиру в жирових депо здійснюється складним нейрогуморальним 

(гормональним) механізмом, вякому беруть участь кора головного мозку, 

підкіркові структури, симпатична і парасимпатична нервові системи і залози 

внутрішньої секреції. На жировий обмін роблять виражений вплив стресові 

фактори (психічна травма) та інтоксикація ЦНС. 

Регуляція надходження їжі здійснюється харчовим центром, локалізованим 

в гіпоталамусі. Ураження гіпоталамуса загального і травматичного характеру 

призводять до підвищення збудливості харчового центру, підвищеного апетиту 

й розвитку ожиріння. У патогенезі ожиріння певна роль належить і гіпофізу. 

Говорячи про розвиток ожиріння, не можна недооцінювати значення 

гормональних чинників, оскільки процеси мобілізації відкладення жиру тісним 

чином пов’язані з функціональною активністю більшості залоз внутрішньої 

секреції. Ожиріння розвивається при різних захворюваннях гіпофіза, щитовидної 

залози, надниркових залоз і острівкового апарату підшлункової залози (цукровий 

діабет), які беруть активну участь у регуляції обміну ліпідів. Пониження функцій 

щитовидної і статевих залоз призводить до ожиріння. Посилення діяльності 
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острівкового апарату підшлункової залози веде до посиленого синтезу цукру в 

глікогені, переходу його в жир і гальмує мобілізацію останнього з депо. 

Кортизон, який представляє собою гормон кори надниркових залоз, також 

підсилює жировідкладення. Порушення в якій-небудь ланці цієї складної 

регуляції призводить до порушення жирового обміну і розвитку тих чи інших 

форм ожиріння [2, с. 126]. 

В етіології ожиріння певне значення має спадково-конституційний фактор. 

Природно, що ожиріння саме по собі не є вродженим захворюванням, про те 

схильність до нього може мати спадковий характер. При наявності спадкового 

нахилу до виникнення ожиріння свідчать також статистичні дані про частоту 

огрядності у родичів хворих на ожиріння. За деякими даними, приблизно у 50% 

дітей розвивається огрядність, якщо один з батьків страждав на ожиріння, якщо 

обидва, то ожиріння спостерігається у 2/3 дітей. 

Можна вважати, що наявність спадкового нахилу до розвитку огрядності 

передбачає існування певних факторів. Такими факторами можуть бути 

переїдання, низька фізична активність, ураження ЦНС та інші. Знижена рухова 

активність, природно, веде до зниження енерговитрат, жири в більшості випадків 

відкладаються в жирових депо, щоведе до огрядності. 

Малорухливий спосіб життя, переїдання, як відомо сприяють швидкому 

накопиченню жирових відкладень. У початковій стадії цього процесу порівняно 

не складно повернутися до нормальної ваги. Якщо ж час згаяно, порушується 

жировий обмін, розвивається хвороба ожиріння [1, с. 115]. 

Жири, що надходять в організм з їжею, вносять безпосередній вклад у 

створення запасів триацилгліцеридів в жировій тканині. Про це свідчить той 

факт, що склад ненасичених жирних кислот жирових депо поступово набуває рис 

схожості з складом ненасичених жирних кислот екзогенних жирів їжі. Проте 

основним чинником літогенезу при ожирінні є вуглеводи. Глюкоза, яка 

надходить в кров (внаслідок всмоктування з кишечника) у кількостях, що 

перевершують потреби печінки або можливості процесу депонування глікогену, 

насамперед використовується для синтезу жирних кислот. Загалом основним 
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місцем локалізації ендогенних,переважно насичених жирних кислот є клітини 

печінки. Вступник з печінки надлишок глюкози і триацетилгліцеридів 

захоплюють клітини жирової клітковини, в якій відбувається синтез додаткових 

кількостей жирних кислот. Етерифікація жирних кислот, що проникають у 

клітини жирової клітковини,а також жирних кислот, синтезованих в самій 

жировій тканині, залежить від перетворення надходження глюкози в акцептор 

гліцерофосфат [3, с. 28]. У жировій клітковині огрядних людей посилене 

перетворення глюкози в гліцерофосфат поєднується з пригніченням його 

окислення дегідрогеназ мітохондрій. В результаті підвищується частка глюкози, 

використовуваної для утворення гліцерину, і естерифікація жирних кислот 

починає переважати над виходженням вільних жирних кислот з клітину. 

У людей,  страждаючих ожирінням, відзначається значне підвищення вмісту 

інсуліну в циркулюючі крові, а також надмірна реакція на надходження глюкози 

в шлунково-кишковий тракт. Поєднання надлишкового харчування з 

гіперінсулінізмом не тільки сприяє захопленню глюкози жировою клітковиною, 

а й індукує синтез ряду ферментів (ферменту, що розщеплює цитрат, ацетил-

КоА-карбоксилази і синтетази жирних кислот) в клітинах печінки і жирової 

тканини, що веде до стимуляції ліпогенезу. Крім того, підвищення концентрації 

інсуліну інгібує гормон-чутливу ліпазу, що викликає подальший зсув 

порушеного балансу в бік відкладення жирів [3, с. 28]. 

Аліментарно-конституційне ожиріння розвивається в результаті 

надлишкового харчування і малорухливого способу життя. При цьому 

енергетичних речовин надходить в організм більше, ніж їх витрачається. 

Джерелом підвищеного жировідкладання є не тільки переїдання або велика 

кількість жирів у раціоні, але і надмірне вживання вуглеводів. Рідкісне, 

нерегулярне харчування і їжа переважно у вечірній час призводить до 

переїдання. А під час відпочинку і сну, як відомо, енерговитрати невеликі, тому 

надлишкові поживні речовини, що надійшли з їжею, відкладаються у вигляді 

жиру в жировій тканині. Таким чином, розвитокаліментарно-
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конституціональноїформиожиріннятіснопов'язане з руховою активністю і 

кількістю енергії, що надходить з їжею. 

Таким чином, причини ожиріння у дітей і підлітків бувають самі різні, 

починаючи від генетичних і гормональних причин і закінчуючи переїданням, 

малорухливим способом життя, так як діти, споживаючи більше калорій, ніж йде 

на ріст і розвиток дитини, призводить до набору зайвої ваги. Безумовно, бувають 

причини ожиріння викликані генетичними хворобами, які приводять дитину до 

зайвої ваги, і це такі захворювання, як синдром Бардета-Бидла та Прадера-Віллі, 

але до таких захворювань, схильні мало дітей. 

Основними причини ожиріння у дітей і підлітків, є переїдання, вживання 

висококалорійних продуктів – це чіпси, «фаст-фуди», а також напої 

синтетичного характеру, льодяники, продукти, що містять велику кількість 

жирів. Крім того вони п’ютьнапої і споживають продукти, щомістять велику 

кількістьцукрів, даютьбільшу надбавку до ваги, а гра на комп’ютері, перегляд 

телевізора, посилюють проблему. 

Дуже впливає на ріст і розвиток підлітка, а також набирання зайвої ваги, 

постійне вживання в їжу продуктів швидкого приготування, які мають значну 

калорійність, але мало пектинів, які сприяють видаленню з організму продуктів 

розпаду і відбувається інтенсивне відкладення жирових клітин в організмі, що і 

призводить до ожиріння. 

Всі ці чинники впливають на рівень розвитку підлітка, і якщо у нього буде 

постійно зростати вага, ненормалізована з його віковими нормами, то згодом це 

може призвести до таких захворювань, як астма, високий кров’яний тиск, 

метаболічний синдром, хвороба печінки, може розвинутися рання статева 

зрілість (менархе у дівчаток). Хоча підлітки і мають потребу в додатковому 

харчуванні, на відміну від дорослих, тим не менш, повинен бути баланс між 

споживаними калоріями і використаними, тому у школярів, які споживають 

калорії не більше, ніж витрачають, їх вага відповідає розвитку організму, і вони 

ростуть пропорційно своєму розвитку. 
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У зв’язку з цим, проблема ожиріння в дитячому та підлітковому віцінабуває 

все більшоїа ктуальності в сучасніймедицині. Варто зазначити, що на відміну від 

дорослих, лікування дитячого ожиріння є більш комплексним процесом і часто 

вимагає мультидисциплінарного підходу, який включає дієтотерапію, фізичну 

реабілітацію, фармакотерапію та, в окремих випадках, хірургічне втручання. 
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